

TERMÍN: 28.06.2024

xx34578xx
Recenzia B
Kristína Gardoňová
kristina.gardonova@vlada.gov.sk

*Prosím nezasahujte do tejto tabuľky*RECENZENT/KA (meno a priezvisko, pozícia, inštitúcia): **Kristína Gardoňová**NÁZOV MATERIÁLU: **Ako objaviť potenciál regiónov cez ich ekonomickú rozmanitosť?**TYP VÝSTUPU\*[1]: **komentár**

(pri spoločných výstupoch uviesť aj typy individuálnych vkladov):

ANALYTICKÝ ÚTVAR, REZORT: **MIRRI SR - Inštitút digitálnych a regionálnych politík**AUTORI/KY: **Peter Leško**

SPOLUAUTORI/KY: - ; - ; - ; -

RECENZNÝ FORMÁT\*[2]: **1****PRIPOMIENKY:**

P.č	Pripomienka sa vzťahuje k (strana, odsek):	Text pripomienky*[3]	Odôvodnenie pripomienky	Vysporiadanie sa s pripomienkou*[4]
1	s. 4	V texte: „Zo slovenských regiónov je Bratislavský kraj jediným regiónom, ktorého životná úroveň v roku 2021 bola nad priemerom EÚ 27, konkrétne 91 percent.“ Ako je táto veta myslená v kontexte toho, že priemer za EÚ je 32 726 € HDP/obyv. a Bratislavský región	Životná úroveň Bratislavského kraja: 48200 vs. Priemer za EÚ 32726. Ako sa zistilo, že Bratislavský kraj je nad priemerom EÚ 27 91 %?	Pripomienka bola akceptovaná. Údaje boli skontrolované a výsledky správne formulované.

		dosahuje 48 200 € HDP/obyv., a je 19. najvyspelejší región EÚ?		
2	s. 9	Navrhujem upraviť stupnicu v grafe č. 3 s inkrementom 15 000.	Vizuálna úprava a zosúladenie proporcií v grafe č. 3 a č. 4 na jednotnú početnosť pásiem	Pripomienka bola akceptovaná.
3	s. 13.	Chyba v texte: „Podobne ako v Maďarska“	Pravdepodobne ide o štylistickú chybu a malo by byť uvedené: „Podobne ako v prípade Maďarska“	Pripomienka bola akceptovaná.
4	s. 13	V texte je napísane: „V čase spracovanie tejto analýzy bol Bratislavský kraj s úrovňou 149 %. Pri takejto formulácii nie je jasné čo sa myslí v čase spracovania. Vhodnejšie by bolo uviesť konkrétnejšie, t.j. napr. Za rok 2023.	Je máťúce udávať v čase spracovanie, pretože toto nie je jednoznačne ohraničené a mohlo by evokovať, že ide o úroveň z roku 2022, 2023, možnože by niekto mohol chápať i rok 2024.	Pripomienka bola akceptovaná.
5	s. 15	V texte záveru je chybne uvedené číslo: "Región Praha obsadil v roku 2022 štvrté miesto so životnou úrovňou 107 percent." Určite by správne malo byť vyššie číslo ako 107. Pri kontrole s dátovou prílohou v tabe Graf 1 a prepočítaní % vychádzajú pre všetky regióny iné % čísla (Predpoklad, že priemer za regióny EÚ bol 32 726 €).	Región Praha ma podľa dát 201,06 % priemeru EÚ ( $65800/32726=201,06\%$ ). Aj zvyšné regióny majú podľa prepočtu iné hodnoty % nad celoeurópskym priemerom.	Pripomienka bola akceptovaná. V dátovej prílohe boli doplnené údaje ukazovateľa za rok 2022. Formulácie v závere boli upravené.

6	s. 15	V rovnakom texte je uvedené „Región Praha obsadil v roku 2022 štvrté miesto so životnou úrovňou 107 percent nad celoeurópskym priemerom“. Pravdepodobne by malo byť uvedené „nad priemerom EÚ“	V texte sa analyzoval priemer za EÚ. Nie je uvedené priemer za všetky Európske krajiny.	Pripomienka bola akceptovaná.
7	V celom materiáli	Na viacerých miestach je uvádzane EÚ 27 a tiež EÚ. Môže to pôsobiť nejednoznačne, vzhľadom na vystúpenie UK z EÚ v januári 2020.	Zjednotiť používanie EÚ resp. EÚ 27. Počet členských krajín v r. 2001 bol iný ako v r. 2021. Prípadne vopred vhodne zdefinovať v materiáli krajiny, regióny aby sa vylúčila nejasnosť.	Pripomienka bola akceptovaná.
8	s. 16	Rozšíriť zoznam zdrojov literatúry. Uviesť viac knižných zdrojov.	Lepšie bibliografické podloženie spracovaného dokumentu.	Pripomienka bola akceptovaná.
9	Všeobecne	V materiáli boli využité ukazovatele HDP na obyvateľa v PKS a Index sociálneho pokroku. Zvážiť zahrnutie aj niektorého z alternatívnych spôsobov merania regionálnej ekonomickej úrovne, ktoré boli v práci síce uvedené ale nevyužité (Napr.: Index regionálnej konkurencieschopnosti, Giniho koeficient, Pomer príjmovej nerovnosti, Koeficient variácie, mieru nezamestnanosti ekonomicky aktívnych obyvateľov v regióne)	Pre skvalitnenie analýzy odporúčame rozšírenie analýzy o dodatočné indikátory.	Pripomienka bola akceptovaná. V komentári boli doplnené ďalšie indikátory, ktoré poukazujú na regionálne disparity v EÚ.

**CELKOVÉ HODNOTENIE (recenzent/ka vyplní túto časť po vysporiadaní sa s pripomienkami analytickou jednotkou):**

Materiál "Ako objaviť potenciál regiónov cez ich ekonomickú rozmanitosť?" je analytickým dielom, ktoré analyzuje regionálne disparity v krajinách V4 a navrhuje riešenia na ich zníženie. Výstup je formálne, odborné a analyticky spracovaný na primeranej úrovni a jeho závery sú relevantné a prakticky aplikovateľné.

**Pre kontrolu a prípadnú opravu odporúčam:**

Na strane 7 je odseknutý graf.

Na strane 18 treba upraviť graf, pretože sa prelínajú textové polia.

Materiál odporúčam na hlasovanie.

[1] Výber medzi: 1. analýza (komplexný analytický materiál s návrhmi konkrétnych systémových opatrení); 2. komentár (rozsahovo menší analytický materiál venujúci sa konkrétnemu čiastkovému problému); 3. manuál (metodické usmernenie vyplývajúce z potreby zjednotenia procesov a postupov v konkrétnej oblasti).

[2] Formát 1 pre komentár/manuál (2 recenzenti bez povinného odborného workshopu); Formát 2 pre analýzu (3 recenzenti a povinný odborný workshop).

[3] Do tabuľky značiť pripomienky zásadného metodologického a obsahového charakteru (nie štylistické či gramatické opravy).

[4] Vyplní analytická jednotka: pripomienka bola akceptovaná / pripomienka nebola akceptovaná a zdôvodnenie / pripomienka bola čiastočne akceptovaná a zdôvodnenie.